

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1978. május 22. h é t f ő

bb.1. május 25-26-án: radiológus kongresszus budapesti

i dg/tr/p bc/p ie

1978. május 22.

május 25-26-án a semmelweis orvostudományi egyetemen rendezi meg a magyar radiológusok társasága ix. kongresszusát, amelyre mintegy félezer hazai és külföldi szakembert várnak. a szakterület számos nemzetközi rangú képviselője jelezte részvételét, a többi között ausztriából, svájcól, svédországból, a szovjetunióból és az egyesült államokból.

a szakemberek három szekcióban, mintegy 200 referátum és előadás keretében vitatják meg a radiológiai betegség-megállapítás és gyógyítás, diagnosztika és a sugárterápia alkalmazásának tapasztalatait a gyermekgyógyászatban, a koponya- és agysérüléseknél, a csontváz hormonális és öregkori elváltozásainál. a kongresszus tudományos jelentőségén túl ünnepélyes esemény lesz azért is, mert egybeesik a budapesti radiológiai tanszék megszervezésének 50. évfordulójával.

/mti/

legújabb eredményeit. az előadások többek között áttekintik a radiológiai

-1-

R

bb.2. krampampuli és tárkonyos marhasült-sikerrel zárult a székesfehérvári receptverseny

dáv./kz/p hgy

1978. május 22.

krampampulit, tárkonyos marhasültet, királyné tojását, s még számos, régi, a családi szakácskönyvekből előkerült, nemzedékről-nemzedékre öröklődő, régi fűszereket, - elfelejtett izeket felelevenítő ételeket rendelhetnek a vendégek a fejér megyei éttermekben és kisvendéglőkben: a fejér megyei vendéglátóipari vállalat ugyanis tapasztalt háziasszonyok segítségét kérte a vendéglői étlapok felfrissítéséhez. e célból pályázatot hirdetett olyan, a korszerű táplálkozási elveknek megfelelő, gyorsan elkészíthető, háziias ízű ételek leírására, amelyek alkalmasak arra, hogy a vendéglői étlapok választékát gazdagítsák. a pályázat nagy sikert aratott: az ország minden részéből csaknem százán küldték be háziasszonyi titokként őrzött, szakácskönyvekben még meg nem jelent recepteket. a fejér megyei gasztronómiai társaság „zsürizte”, a beküldött étel leírásokat a tiz legjobbnak ítélte, „kompozíciót”, vacsoraesten ismertették meg a székesfehérvári velence szálló vendégeivel./mti/

-.-

bb.3. lesz elég tej a balatonnak

i jf/tr/p pp/ie

1978. május 22.

tartós tejet is árulnak majd a balatonparton, hogy ezzel is zavartalanabbá tegyék az üdülőszezonban működő 500 idénybolt tej- és tejtermék-ellátását. a fővárosban népszerűvé vált, 42 napig elálló ultrapasztörözött tej a nyári szezonban különösen jó szolgálatot tesz az üdülővidéken; segíti a hétvégi csucsifogyasztás levezetését. a tópartra nagyobb távolságból is érkeznek majd tej-és termékszállítmányok. a várhatóan szintén slágerrá váló új terméket a karamellás tejet például budapestről szállítják a tópartra, akárcsak a tartós tejet. a gyerekek körében népszerű, citromízű turó-rudit szabólcsból viszik a tóhoz.

a balaton északi oldalán 15 idénytejstand, a déli oldalon 20-25 tejbüfé működik majd. az üzleteket nyáron naponta háromszor-négyszer is feltöltik friss áruval./mti/

-.-
-2-

10

bb.4. a térítésmentes véradásért - gyűszü miklósnak, a vöröskereszt főtitkárhelyettesének nyilatkozata

i dg/gk/p bc ie

1978. május 22.

-az egészségügyi ellátás és a gyógyszergyártás vérszükségletét ma csaknem 90 százalékban a térítésmentes véradók segítségével elégítik ki - mondotta dr. gyűszü miklós, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese deregán gábornak, az mti munkatársának adott nyilatkozatában. egyenletes fejlődés jellemezte az elmúlt években a térítésmentes véradást, s ez reális alapot nyújtott ahhoz, hogy a vöröskereszt ősszel megtartott v. kongresszusán meghirdethette: teljes egészében ily módon elégítsük ki az egészségügy igényét.

- ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy viszonylag rövid időn belül megszűnik a térítéses - pénzért történő - véradás. szeretném azonban hangsúlyozni, hogy embertársaikon segítenek és humánusan cselekednek azok a véradók is, akik térítés ellenében adják vérüket. segítségük ma még nem is nélkülözhető: az egészségügy például egyes vércsoportokban teljes biztonsággal ma még ily módon szerezheti be a vért. mégis, a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy szükség esetén nagyobb mértékben, elsősorban az önkéntes, a térítésmentes véradókra lehet és kell is számítani.

mindenekelőtt a fővárosi arány növelése szükséges, ahol ma az adott vér 68 százaléka térítésmentes. két évvel ezelőtt még csak 60 százalék volt, a fejlődés tehát itt is számottevő. a főváros azért igényel megkülönböztetett figyelmet, mert sok vért és vérkészítményt használnak föl a jobbra csak itt elvégezhető nehéz, bonyolult műtétekhez, orvosi eljárásokhoz. a gyógyszergyárak többsége is budapesten található, s nem elhanyagolható az sem, hogy sok vidéki lakost gyógyítanak a fővárosi egészségügyi intézményekben. mindenképpen indokolt az is, hogy a vidéki véradóállomások az eddiginél nagyobb részt vállaljanak a fővárosi igény kielégítéséből.

- a j v. kongresszust követően előtérbe került egy másik fontos feladat, az intézeti vagy másképpen a bejárásos véradók számának a növelése is. az eddiginél több olyan véradóra számíthatunk, aki nem csupán a munkahelyén, a meghirdetett akciók alkalmával kész a segítségnyújtásra, hanem kérésre, a megadott időpontban is fölkeresi a véradóállomást. ezzel kapcsolatban nem rossz a jelenlegi arány sem, mert ma az összes vér mintegy 24 százalékát adják az intézetekben, a véradó állomásokon, az ideális arány azonban mintegy 40 százalék, a fővárosban pedig ennél némileg nagyobb lenne.
/folyt. köv./

7.30/p

9³⁰06

- 3 -

bb.4. / a térítésmentesfolyt/p

- joggal bizunk abban, hogy a kitűzött célok elérésében számíthatunk a segíteni kész emberekre. számos jó példa támasztja ezt alá. sok helyütt például a vradók szerződésben vállalták, hogy a hívó szóra, a megadott időben jelennek meg a vradó állomáson. másutt a szocialista brigádok vállalkoztak rendszeres bejárásos vradásra, s ezt brigádnaplójukban is rögzítik. mindemellett nagy munka vár a vöröskeresztes alapszervezetekre. aktivistáink sorra fölkeresik tényleges, s a leendő vradókat, és tájékoztatják őket a vradás jelentőségéről. nélkülözhetetlen az is, hogy az alapszervezeteknek pontos áttekintésük legyen a rendszeres vradókról, ezért az év végéig mindenütt számba veszik, mikre számíthatunk - mondotta befejezésül a főtitkárhelyettes. /mti/

-. -

bb.5. tiz év alatt több mint 1400 kilométer vasutvonal szűnt meg - folytatódik a gazdaságtalan közlekedés szanálása

i kf/mm/pp/p ie

1978. május 22.

kovács Ferenc, az mti főmunkatársa írja:

az elmúlt tiz év alatt több mint 1400 kilométer hosszúságú kifizetetlen gazdaságtalan vasutvonal szűnt meg, mintegy 20 milliós utas- és 2.2 millió tonnás áruforgalmát mind a közúti közlekedés vette át. a 12 évre előirányzott programnak több mint kétharmadát teljesítették. az intézkedés révén a népgazdaság csaknem 900 millió forint beruházástól mentesült, /megszüntetés híján ugyanis a vasutvonalakat fejleszteni kellett volna/, s folyamatosan évi 178 millió forintot takarít meg. a forgalom megszüntetését követően meghatározott időn belül - gondoskodnak a vasutvonalba épített anyagok, létesítmények bontásáról. sok helyen ezt a munkát a helyi tanácsok, a termelőszövetkezetek végzik, rendezik a terepet, hasznosítják az anyagokat, s állítják ismét a mezőgazdaság szolgálatába a felszabadult területet. másutt, például harkányfürdő és pécs között, a vasutvonalat használták fel közutépítésre. a cegléd-hantháza közötti vonal egyik öt kilométeres szakaszán is a vasut helyére kerül az országút.

a közlekedés célszerű munkamegosztását, a gazdaságosabb fuvarozást szolgáló intézkedéseket - egy-két kivételtől eltekintve - kezdettől megértéssel támogatták az érintett területek vezetői, akik a szanálás előkészítése során felmerült vitás kérdések megoldásában is segítettek. a tapasztalatok alapján a megszüntetett vonalakról a közútra terelt forgalmat zavartalanul bonyolítják le, sok helyen javultak is a közlekedés feltételei. ennek ellenére a legutóbbi időben a helyi vezetők megértése és segítsége már nem egyértelmű, lassult a szanálás is. 1976-ban 184 kilométer, 1977-ben már csak 86 kilométernyi vasutvonalat szüntettek meg. az idén eddig mindössze 20 kilométernyi vasutvonalon szűnt meg a közlekedés.

/folyt köv./

7.35/ps

9356

-4-

bb.5. /tiz év alatt.....folyt/p

a munka lassulása egyrészt érthető, az elmúlt tiz évben ugyanis azokat a vasutvonalakat szüntették meg, amelyeknél a koncepcióban meghatározott feltételeket viszonylag egyszerűen, könnyebben és gyorsabban megteremthették. most jutottak el azokhoz a vonalakhoz, amelyeknél a forgalom-átterelés anyagi feltételei már nagyobbak. a balatonfenyvesi gazdasági vasut-hálózaton utazókat például csak akkor vehetik át a buszok, ha a lápos területen kiépül a megfelelő ut. a kecskeméti kisvasuti hálózat települései is messze esnek az egyéb közlekedési utvonalaktól. kétségtelen az is, hogy az érintett kisvasutakon romantikusabb a közlekedés, csak hogy ez a romantika sokba kerül a népgazdaságnak, végső soron az utasoknak, a lakosságnak is. a nehézségeket tetézi, hogy egyes helyi vezetők neheztlik a népgazdaság érdekeit szolgáló tervszerű szanálást, nem járulnak hozzá a javasolt intézkedésekhez, vagy a vonal megszüntetéseket olyan tulzott, sokszor indokolatlan feltételekhez kötik, amelyekben egyébként a megye egyéb közlekedési gondjait is meg akarják oldani.

a párt és a kormány gazdaságfejlesztési irányelveinek megfelelően a vonal megszüntetéseknek is csak az lehet a célja, hogy a fölösleges beruházásokat elkerülve megfelelő - a korábbinál nem rosszabb, de nem is az átlagos szint fölötti - feltételeket teremtsenek az utazóközönségnek és a fuvaroztatóknak. a népgazdaság jelenlegi helyzete nem teszi lehetővé, hogy egy vonal megszüntetése kapcsán az érintett területeken kiemelkedően fő közlekedési viszonyokat hozzanak létre.

változatlanul fontos tehát a közlekedéspolitikai koncepcióban meghatározott program végrehajtása, amely szerint a tervidőszak hátralévő éveiben még 323 kilométer normál, 220 kilométer keskeny nyomközű és 153 kilométer gazdasági, összesen tehát 696 kilométer vasutvonalat kell megszüntetni. a közlekedés vezetői ugyanolyan részletes gazdasági számítások alapján, nagy körültekintéssel jelölik ki a szanálásra ítélt vonalakat, mint a program kezdetén. a legutóbb megszüntetett cegléd-hantházi vonal például évente öt millió forintot vett ki az államkasszából, ugyanakkor a 20 kilométeres utat másfél óra alatt tette meg a „kávédaráló”, vontatta vicinális, - ma pedig nem egészen háromnegyed óra alatt, sűrűn közlekedő volánjáratok bonyolítják le a ceglédi tanyavilág utasforgalmát. a megszűnésre ítélt nagykálló-nyiradony közötti, ugyancsak 20 kilométeres vonalszakasz mielőbbi felszámolásának indoka is közérthető: az évi 4-5 millió forintos ráfizetésen kívül az igen elhanyagolt vonal felújításához 60-70 millió forintra lenne szükség, s utána is még további milliók kellenének a zavartalan üzem fenntartására - s mindez évi 70.000-100.000 tonna áru, valamint néhány ezer utas kedvéért.

/folyt köv./

7.40/p

9406

-5-

bb.5./ tiz év alatt2.folyt/p

ezért tovább folytatják a program szerint a forgalomátte-
reléseket. a koncepció előírásainak megfelelően a közlekedési
szervek minden esetben alaposan előkészítik a vasutvonal-meg-
szüntetések, amire addig nem is kerülhet sor, amíg nincs hozzá
elfogadható közut, elegendő jármű. a forgalom-áttereléshez a
népgazdasági szinten hatékony közlekedési munkamegosztás további
javításához a közlekedés vezetői számítanak minden érintett
támogatására, annál is inkább, mert a 12 éves program lejárta
után is célszerű a további gazdaságtalan vasutvonalak megszü-
ntetése./mti/

--

bb 6. parlamenti küldöttség utazott hollandiába

t ma/mm/ny di 1978 május 22.

hétfő reggel magyar parlamenti küldöttség utazott hat-
napos hivatalos látogatásra hollandiába. a delegációt apró Antal,
az országgyűlés elnöke vezeti, tagjai Csillik András, Pályai
Sándorné, Pesta László, Réger Antal, Pécsi János és Tóth Géza
képviselők. a delegációt a ferihegyi repülőtéren Péter János,
az országgyűlés alelnöke és a parlament több más tisztség-
viselője búcsúztatta. jelen volt Johan Beelaerts van Blokland,
a holland királyság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 7. Frank József,

s/ny di 1978 május 22.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje 68 éves korá-
ban elhunyt. búcsúztatása május 26-án délután 3 órakor lesz
az Óbudai temetőben.

az mszmp iii. kerületi
bizottsága./mti/

--
-6-

9.10/ny

9⁴⁰ uc

bb 8. nyikolaj faggyejev elutazott budapestről

s/ny di 1978 május 22.

nyikolaj faggyejev, a kölcsönös segítség tanácsának
titkára, aki szekér gyulának, a minisztertanács elnökhelyette-
sének meghívására a budapesti nemzetközi vásár alkalmából tar-
tózkodott hazánkban, hétfőn elutazott budapestről. a kgst tit-
kárát a ferihegyi repülőtéren Szita János, a nemzetközi gazda-
sági kapcsolatok titkárságának vezetője búcsúztatta./mti/

--

bb 9. éder ferenc,

mm/ny di 1978 május 22.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje 73 éves korában
elhunyt. temetése május 27.-én 11 órakor a csepeli temetőben
lesz.

az mszmp xxi. kerületi bizott-
sága /mti/

--

bb 10. kádár jános találkozott az iráni császárral - iráni ven-
dégeink hétfői programja

t dg/mm/ny di 1978 május 22.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottságának első titkára hétfőn délelőtt a parlament nándor-
fehérvári termében találkozott mohammad reza pahlavi aryamehr
iráni császárral. a találkozón jelen volt losonczi pál, az el-
nöki tanács elnöke.
/ folyt. köv/

10.20/ny
10³⁵ uc

-7-

bb 11. megkezdődtek a magyar- indiai vegyes bizottság budapesti tárgyalásai

t ol/s/ny di

1978 május 22.

a két társelnök keserü jánosné könnyüipari miniszter és george fernandes ipari miniszter vezetésével hétfőn a könnyüipari minisztériumban megkezdődtek a magyar-indiai gazdasági műszaki és tudományos együttműködési vegyes bizottság péntekig tartó tárgyalásai. a tárgyalásokon részt vesz arun kanti das, az indiai köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

b 12. tanácskozás a termelésirányításról az akadémián

t sb/be/ny di

1978 május 22.

a termelésirányítás tudományos és gyakorlati eredményeinek megismerését, - a fejlesztés összehangolását szolgálja az a háromnapos tanácskozás, amely hétfőn kezdte meg munkáját a magyar tudományos akadémia székházában. az együttműködés kibontakoztatását indokolja, hogy sok különféle területen szakembereink - mérnökök, szervezők, közgazdászok, matematikusok és számítástechnikusok közös munkáján alapul a korszerű termelésirányítás, amely természetesen nem nélkülözheti a tudomány, a kutatások legjobb eredményeinek hasznosítását sem. a gépipar, a kohászat, a műszeripar, a vegyipar és más iparágak több nagyvállalata már sikeresen hasznosítja a számítógépes és néhány más korszerű termelésirányítási rendszert. a tanácskozás három napján az eddigi gyakorlati eredményeket ismertetik előadásukban a csepel vas- és fémművek, a hajdusági iparművek, a dunai vasmű, az egyesült izó és a taurus vezetői, a legújabb tudományos munkákat pedig az egyetemek és kutató intézetek képviselői. a tanácskozáson 18 előadás alapján összegezik az eredményeket, a gondokat, s ajánlásokat dolgoznak ki a termelésirányítás korszerű módszereinek szélesebb körű elterjesztésére./mti/

-.-

10.40/ny

10¹⁰ 06

bb 13. az egész országban forgalmazható a harkányi ásványvíz

han/ká/ny di

1978 május 22.

az egész országra kiterjesztették a szénsavval telített harkányi ásványvíz forgalmazását.

palackozását a hatvanas évek végen kezdték meg, miután megállapították, hogy kedvezően hat a gyomor, a bél, az epe és a légúti megbetegedések esetében. hozzájutni azonban csak a strandon és a gyógyhely tíz kilométeres körzetében lehetett.

az egészségügyi minisztérium hozzájárulásával ezentúl az országos vizkutatató és furó vállalat-amely több más ásványvíz palackozásának, értékesítésének is gazdája- bárhová szállítja, ahol megrendelik. az idén 300.000 palack értékesítését tervezik./mti/

-.-

bb 14. vasalás - gombnyomásra

szel/ká/ny di

1978 május 22.

vasaló-automata kezdte meg a munkáját hétfőn a szombat-helyi sytl ruházati vállalatnál. a nyolc óránként 400-450 öltönnyt kiváló minőségben vasaló gépsor hét egységből áll. a dolgozó csak behelyezi az öltönnyt a gépbe, majd az gombnyomásra, a programozás szerint, egymás után kisimítja az elejét, hátát, vállát, ujját, fazonját. a sor végén úgy hagyja el a ruha a gépet mintha,, skatulyából vették volna ki,,. az automata gőztere teljesen zárt, így a dolgozókat nem éri hőártalom. ezzel a ruházati ipar egyik legkeményebb munkáját, a nehéz, meleg vasalást gépesítették./mti/

-.-

bb 15. bálint józsef államtitkárnak,

mm/ny sl di

1978 május 22.

a központi statisztikai hivatal elnökének vezetésével küldött-ség utazott drezdába, a kgst statisztikai állandó bizottságának 31. ülésére./mti/

-.-

12¹⁵ 06

bb 16. megkoszorúzták pásztor béla sírját

k /ol/ny di

1978 május 22.

pásztor béla, a munkásmozgalom régi harcosa, a megalakulásának 30. évfordulóját idén ünneplő kiosz első elnöke most lenne 90 esztendő. a születésnap alkalmából hétfőn a magyar partizán szövetség, a bőripari dolgozók szakszervezetének elnöksége, a kisiparosok országos szövetségének központja és a család képviselői megkoszorúzták pásztor béla sírját a mező imre-uti temető munkásmozgalmi parcellájában./mti/

-. -

bb. 17. időjárásjelentés

il di

1978. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor

ujabb esők, záporok

szovjetunió európai területének északi és középső vidékén magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken általában kevés a felhő, száraz az idő. középpontjával münchen és genova térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására délkelet felől meglehetősen, északnyugati széllel hűvös levegő áramlik szrazföldünk nyugati, délnyugati, valamint középső része fölé. a két fajta levegő keveredése sokfelé esőt, záport, helyenként zivatart okoz. a következő 36 órában a kárpát medence időjárását az előbb említett ciklon határozza meg.

hazánkban vasárnap általában változóan, a délnyugati megyékben erősen felhős idő volt. napközben elszórtan az esti óráktól többfelé esett az eső, záporos, néhány helyen zivatar keletkezett, a lehullott csapadék mennyisége csapadékyom és 9 mm között volt. a hőmérséklet csúcscértéke 20, 26 fok között alakult. hétfőn hajnalra 10, 17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős vagy borult idő volt. több helyről jelentettek esőt, záport. a délkeleti, déli szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor a tiszántúlon 22, 25 máshol 16, 22 fok között váltakozott.
/folyt.köv./
12.00/il

- 10 -

12³⁰ OG

bb. 17./idő folyt./il

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19,8 fok, a százéves átlagnál 3,1 fokkal magasabb.

a fővárosban ma 12 órakor 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 15 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

általában erősen felhős idő. sokfelé eső, zápor, néhány helyen zivatar. több helyen élénk időnként erős, helyenként viharos, eleinte keleti, délkeleti, később a dunántúlon nyugatira, északnyugatira forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10, 15 legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 16, 21 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változékony idő, ismétlődő esővel, záporosóval, zivatarral. mérsékelt időnként megélénkülő nyugatias szél. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11, 16 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 17, 22 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél 344 c, 14,2 fok./mti/

-. -

bb 18. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 22-én 13 óráig

szi/ny di

1978 május 22.

1. radiológus kongresszus
2. székesfehérvári receptverseny
3. tej a balatonnak
4. gyűszű miklós nyilatkozata
5. gazdaságtalan közlekedés szanálása/ 1. jav/.

/folyt köv/

-11-

14⁰⁰ OG

bb 18. / a belföldi ...folyt/ny

6. parlamenti küldöttség hollandiába
7. elhunyt frank józsef
8. nyikolaj faggyejev elutazott
9. elhunyt éder ferenc
10. iráni vendégeink hétfői programja
11. magyar-indiai vegyes bizottság
12. termelésirányításról akadémián
13. harkányi ásványvíz
14. vasaló-automata
15. küldöttség drezdába
16. koszoruzás
17. időjárás
18. hírjegyzék /mti/
/A 2.sz. javításunk a 4.győrshirre vonatkozott/

bb 19. ,, foltozzák,, a fagykárt szenvedett paradicsom ültetvényeket

tób/kz/ny hgy

1978 május 22.

csongrád megye két nagy paradicsomtermelő gazdaságában - a ruzsai napsugár és a forráskuti haladás tsz-ben - százharminc hektáron pusztította el a fagy részben vagy egészben a már kiültetett paradicsom palántákat. azokon a táblákon, ahol a zseme növények csak egy része ment tönkre, hétfőn munkához láttak a ,, foltozó,, csapatok. kézi furóval készítették helyet a földben és tűzdeltek ki a palántákat. ez már nem nagyüzemi technológia, de kénytelenek ehhez a nehéz és sok fáradságot munkát igénylő eljáráshoz folyamodni, mert az ugynevezett foltozást nem lehet gépekkel végezni. most már látható, hogy melyik tő pusztult ki és kell helyette újat rakni. az ültetők körültekintő gondossággal dolgoznak, ügyelnek arra, hogy csak oda tűzdeljenek új növényeket, ahol a korábbiak valóban tönkrementek. takarékoskodni kell ugyanis a palántákkal, hogy elegendő legyen a biztonsági tartalék és be tudják ültetni a tervezett területet./mti/

14.00/ny

-12-

14¹⁰ OG

bb 20. elutazott budapestről iráni császára és felesége

t me/s/ny bc hgy

1978 május 22.

hétfőn elutazott budapestről mohammad reza pahlavi aryamehr, iráni császára és felesége farah pahlavi császárnő, akik losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének és feleségének meghívására hivatalos látogatást tettek magyarországon. elutazott a császár kíséretében lévő abbas ali khalatbari külügyminiszter, hossein eshraghi a külügyminisztérium főigazgatója, yahya motamed-vaziri, a külügyminisztérium ii. politikai főosztályának vezetője és több más magasrangú személyiség is.

a vendégeket ünnepélyesen bucsuztatták a ferihegyi repülőtéren. az iráni és magyar zászlókkal diszitett repülőtéren a néphadsereg diszszázlójai sorakozott fel a csapatzászlóval.

a bucsuztatásra megjelent losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és felesége, puja frigyos külügyminiszter, trautmann rezső az elnöki tanács helyettes elnöke, román pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, mikó józsef magyarország iráni nagykövete, valamint az elnöki tanács több tagja, a politikai, a gazdasági, a tudományos és a kulturális élet sok más vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. jelen volt a bucsuztatásnál mohammad behnam, iráni magyarországi nagykövete.

a diszszázlójai parancsnoka jelentést tett az iráni császárnak, majd felcsendült a magyar és az iráni himnusz. a vendégek tiszteletére 21 tüzérségi diszlövést adtak le.

mohammad reza pahlavi aryamehr losonczi pál társaságában ellépett a diszszázlójai előtt, s köszöntötte a katonákat. ut-török virágcsokrokat nyújtották át az iráni uralkodónak és feleségének. a császár ezután bucsut vett a magyar közéleti vezetőktől és a diplomáciai testület tagjaitól, majd a vendégek repülőgépe néhány perc múlva a magasba emelkedett./mti/

14.15/ny

-13-

14³⁰ OG

bb 21. szakszervezeti könyvtárak épülnek nógrád megyében

csiz/kz/ny hgy

1978 május 22.

a szakszervezeti könyvtárak helyzetéről, fejlesztéséről tanácskoztak hétfőn mátranovákön a nógrád megyei közművelődési és szakszervezeti könyvtárak vezetői.

a megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben az utóbbi két évben 25 új szakszervezeti könyvtár nyílt, s ezzel a letétei könyvtárak száma elérte a százat. a a szakszervezetek nógrádban évente több mint egymillió forintot áldoznak könyvtárhálózatuk fejlesztésére. az v. ötéves terv végére ezenkívül salgótarjánban megépül egy új, kétszáz ezer kötetes központi szakszervezeti könyvtár. a létrehozásához sok ezer nógrád megyei dolgozó járul hozzá társadalmi munkájával. a tervek közt szerepel a balassagyarmati báziskönyvtár kialakítása is./mti/

-. -

bb 22. megóvják a tiszatáj természeti értékeit

end/kz/ny hgy

1978 május 22.

megóvják a tiszatáj ritka, szép természeti értékeit - a tiszai királyi mátyás király fát, a kocsányos tölgyeket, a vízi madárvilág ősi, romantikus fészkelőhelyeit, az óballai, vezsenyi kőcsagtelepeket, a tiszafüredi madárrezervátumot - hangoztatták a természet-és környezetvédelem szolnok megyei ünnepének hétfőn kisújszálláson lezajlott megnyitóján. az egyhetes eseménysorozatnak, mint elmondták, az a célja, hogy felhívja a figyelmet, mozgósítsa a megye társadalmát a vidéken található természeti ritkaságok megmentésére, s általában a megye hosszútávú környezetvédelmi programjának végrehajtására. központi helyet kaptak a programban a vidék társadalmi, gazdasági fejlődésével összefüggő környezetvédelmi feladatok. a kiskörei vizlépcső öntözőrendszere például szinte teljesen átalakítja a sík alföldi terület arculatát. az új mesterséges folyók - a jászsági és a nagykunsági csatorna - mentén, a vízpart mindkét oldalán ötven-ötven méter széles erdősávot telepítenek és a fejlődő lakóterületek zöldövezetét is gazdagítják. mindez fokozott mértékben állítja előtérbe a vízminőségvédelem tennivalóit, továbbá a környezetvédelmi társadalmi órségek szervezését./mti/

14.25/ny

-. -
-14-

14.25/ny

bb 23. diko dikov elnökhelyettes vezetésével

tr/ny bc hgy

1978 május 22.

budapestre érkezett a bolgár afro-ázsiai szolidaritási bizottság küldöttsége, s itt tárgyalásokat folytat a magyar szolidaritási bizottság vezetőivel a két bizottság együttműködésének kérdéseiről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren deák livia, a magyar szolidaritási bizottság elnökhelyettese fogadta./mti/

-. -

bb. 24. munkában a helikopterek tokaj-hegyalján

kör kz il hgy

1978. május 22.

felszálltak a helikopterek hétfőn tokaj-hegyalján hogy megkezdjék a szőlők „légi” permetezését. a tokaj-hegyaljai állami gazdaság borkombinát részvételével létrejött növényvédelmi társulás három helikoptere az idén mintegy ötezer hektár szőlőt véd meg a kártevők, köztük a peronoszpóra ellen. ez azt jelenti, hogy az idén már nemcsak a nagyüzemi táblák, hanem a hozzájuk kapcsolódó kisparcellák is levegőből kapják a védő vegyszereket. emiatt a társulás újabb helikopter leszálló állomásokat építtetett, s azok száma már meghaladja a negyvenet./mti/

-. -

bb. 25 kiállítás a magyar-bolgár kulturális kapcsolatokról szolnokon

end kz il hgy

1978. május 22.

„a magyar-bolgár kapcsolatok fejlődése a x. századtól napjainkig”, címmel nyílt kiállítás hétfőn a szolnoki helyőrségi művelődési házban a budapesti bolgár kulturális központ, a hazafias népfront megyei és városi bizottsága közös rendezésében bemutatott tárlat több mint harminc tablón szemlélteti a két szocializmust építő nép barátságának állomásait. a kiállítás megnyitóján résztvett ivan popovszki a bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese./mti/

-. -

14.45/il

- 15 -

15.05/ny

bb 26. a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 6. hírünk / parlamenti küldöttség .../ 1. bek.
3. sorában a név helyesen:

.. pályi sándorné..

ugyane bek. 2. bek.1. sorában a név helyesen:

.. técsi jános

/mti/

bb 27 . naponta mintegy huszonötezer köbméter vizet szivattyuz-
nak ki a szels 4-es aknából

kör/st/ny hgy

1978 május 22.

kétszáz órája megszakítás nélkül dolgoznak a szivattyuk
a borsodi szénbányák bükkaljai üzeméhez tartozó szeles 4-es ak-
nán, ahol a hétfőn üzembeállított újabb szivattyukkal naponta mint-
egy 25.000 köbméter vizet távolítanak el a földalatti térség-
ből.

a sajtó árterében lévő bányába egy hete ömlött be a víz, s a
lejtős aknába bezudulva mintegy tizenhét méter magasságban
töltötte meg a föld alatti térséget.

több mint kétezer méter csővezetéket építettek ki a külszi-
nen, hogy a kiszivattyuzott vizet visszavezethessék a sajtóba.
a megfeszített munka és a jól átgondolt intézkedések eredménye-
ként hétfőig mintegy három méterrel csökkenteni a vízma-
gasságot. jelenleg több mint háromszáz dolgoznak az akna víz-
telenítésén. a többi négyszáz bányászt ideiglenesen más munka-
helyre osztották át./mti/

-. -

-16-

15³⁰UG

bb 28. pannónia konferencia székesfehérvárott

dáv/st/ny hgy

1978 május 22.

az árpád kori kőfaragóművészet kutatásának legújabb eredm-
ményeiről tanácskoztak hétfőn, székesfehérvárott, az istván
király muzeumban hazai, lengyel, jugoszláv, ndk-beli és cseh-
szlovák régészek a harmadik alkalommal megrendezett egy napos
pannónia konferencián. az árpád kori kőfaragóművészet kérdése
azért került előtérbe, mert az utóbbi évek régészeti kutatásai
egész sor, eddig ismeretlen alkotást hoztak a felszínre. így
többek között kaposszentjakabon, sárvármonostoron, vértés-
szenteresztesen, somogyváron, valamint pusztaszeren kerültek
elő értékes, árpád kori műhelyekből származó faragványok. ezek
nem a szó mai értelmében vett szobrok, hanem olyan figurális
ábrázolások, diszitő jellegű alkotások, amelyek csaknem min-
dig az épületek szerves részei voltak. ezért a kőfaragóművészet
kérdéseinek a megvitatása elválaszthatatlan az építészet-
történeti kérdések tisztázásától.

a korai magyarországi épületdiszitő szobrászat mellett az
érett román kori művészet emlékeiről, valamint a késői román kor
és a gótika hazai művészetéről tanácskoztak a pannónia konferen-
cia résztvevői.

a tanácskozáshoz a vendéglátó istván király muzeum értékes
,, szemléltető anyagot,, állított össze: a csók istván képtár-
ban hazánkban első alkalommal láthatók egy helyen a különböző
árpád kori műhelyekből előkerült faragványok, épületdiszitő ele-
mek./mti/

-. -

bb 29. hazaérkezett havannából az anyagi-műszaki ellátási delegáció

s/sl/ny pp hgy

1978 május 22.

hazaérkezett a magyar delegáció, amely vallus pálnak, az or-
szágos anyag-és árhivatal elnökhelyettesének vezetésével havan-
nában a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottságának
8. ülésén vett részt. a tagországok képviselői megvitatták az
anyagi-műszaki ellátás kérdéseit. munkaprogramot dolgoztak ki
1990-ig a műszaki-tudományos együttműködésre, megvitatták az
anyagforrások jelenleginél racionálisabb és gazdaságosabb
felhasználására szolgáló új formákat és módszereket. a résztvevő
delegációk megismerkedtek a kubai köztársaság anyagi-műszaki
ellátási rendszerének szervezésével és fejlesztésének irányai-
val./mti/

15.20/ny

-. -
-17-

15³⁵UG

bb 30. erfurti és tatabányai fiatal szakmunkások tapasztalat-
cseréje

1978. május 22.

ráb/um kz hgy

husztagu munkásküldöttség érkezett hétfőn az ndk-ból a komárom megyei állami építőipari vállalathoz. valamennyien az erfurti lakásépítő vállalat munkásai, s két hétig a komép komáromi munkahelyein dolgoznak. tanulmányozzák a magyar építői munkamódszereit, részt vesznek a házigyári lakások összerelésén és belső munkálatainál.

a két testvérvállalat néhány évvel ezelőtt hasznos együttműködést alakított ki. évenként megszervezik a fiatal szakmunkások cseréjét. a vállalatok ifjusági bizottságai gondoskodnak arról, hogy a fiatal építők szakmai ismereteik gyarapításával egyidejűleg megismerhessék a vendéglátó ország nevezetességeit is.

rövidesen ugyancsak 20 építőipari fiatal szakmunkás utazik tatabányáról erfurtba, hasonló tapasztalatcserére. /mti/

-. -

bb 31. hétvégi közlekedési baleseti adatok

1978. május 22.

gg um hgy

a hét végén 79 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 7 halálos, 46 súlyos, és 26 könnyű sérüléses kimenetelű volt.

x x x

zala megyében kustánszeghez tartozó paraszán családiház építésénél halálos áramütést szenvedett a malterkeverő géptől pais béla 35 éves üzemmérnök, zalaegerszegi lakos. a vizsgálat eddigi adatai szerint a keverőgép zárlatos volt. a rendőrség folytatja a baleset körülményeinek vizsgálatát. /mti/

-. -

- 18 -

15.45/um

15⁵⁰

bb 32. jó utat - jó egészséget - megnyitott a közlekedési és
hírközlési egészségügyi év

t kf/fe um pp hgy

1978. május 22.

a helyes táplálkozásra, a személyi higiénára, a szabadidő hasznos eltöltésére, a rendszeres testmozgásra, egyszóval az egészséges életmódra nevelés a célja a közlekedési és hírközlési egészségügyi évnek, amelyet hétfőn a volán tröszt székházában nyitottak meg.

sárvári László, a kpm főosztályvezetője beszámolt arról, hogy a közlekedés egyes ágazatai mit tesznek a dolgozók jobb munkakörülményeiért, szociális és egészségügyi ellátásukért. az egészségügyi évben az ágazati szakszervezetek és az országos egészségnevelési intézet közreműködésével a figyelmet elsősorban a személyi nevelő meggyőző munkára fordítják. egyebek között egészségügyi előadássorozatot, ankétokat rendeznek, különböző ismeretterjesztő filmeket készítenek, propaganda-füzeteket adnak ki. az egészségügyi év szolgálatában áll az a volán csuklós autóbusz is, amelyben mozgó kiállítás ad az egészséges életmódhoz tanácsokat, hasznos, követésre méltó példákat mutat be és figyelmeztet a közlekedésben amugyis életveszélyes alkoholt és a sokféle gyógyszerfogyasztás ártalmaira.

a jó utat - jó egészséget című kiállítás országjáró körútra indult, első állomása székesfehérvár. utána fejér megye, majd a jövő év májusáig az ország többi megyéjének közlekedési csomópontjain, nagyvállalatainál mutatják be színes anyagát. /mti/

-. -

bb 33. jól jött az eső, de hiányzik a meleg

i jf/tr um pp hgy

1978. május 22.

az elmúlt héten 60-70 milliméter csapadékot kapott a talaj, az esőzések hétfőn is folytatódtak; további 10-20 milliméteres vizutánpótlás érkezett. mindez májusban szinte törvényszerű, a mezőgazdászok szerint a kevés csapadékot hozó téli időszak után ugyancsak jól jön a májusi eső, viszont gondot okoz, hogy a csapadékmentes napokon sem melegszik fel az idő és a jelek szerint „fáznak”, a növények. az őszi gabonák kalásza normális körülmények között ilyenkor már megjelenik, ez az úgynevezett „kalászosítás”, idén csak a déli országrészekben következett be eddig, az ország középső részein és az északi vidékeken még várat magára.

/folyt.köv.

- 19

15.55/um

16⁰⁰

bb 33. /jól jött az eső, ...folyt./um

a fagyoszentek nem okoztak nagyobb károkat a gyümölcsösökben és a szőlőskertekben, viszont a zöldségpalántákat alaposan megtizedelte a mínusz 3-4 fokos fagy. az elpusztult fiatal növények helyére újakat ültettek.

az országban mintegy 30 ezer hektáron kisebb-nagyobb belvizek alakultak ki, hozzávetőleg 10-12 ezer hektárnyi szántó van víz alatt vagy legalább is olyan állapotban, hogy gépekkel nem lehet rámenni a földre, a terület egy részén még várakozni magára a vetés, ezt most már júniusra kell halasztani. /mti/

--

bb 34. ujszerű pályázat a hazai tudós-utánpótlás képzésére - a tudományos minősítő bizottság sajtótájékoztatója

t mir/gg um bc hgy

1978. május 22.

a korábbi évekhez képest jelentős változások lesznek a tudós-utánpótlás aspirantúra keretében történő képzésében - jelentette be kulcsár kálmán akadémikus, a tudományos minősítő bizottság titkára az mta tudósklubjában hétfőn tartott sajtótájékoztatón.

hazánkban a tudósképzés ösztöndíjjal támogatott formája, az aspirantúra keretében évente csaknem 200 tudósjelölt szerez tudományos fokozatot. közülük a legtöbben levelezőként, mintegy félszázan három évre szóló ösztöndíjjal, s további negyvenen a szocialista országokban, főleg a szovjetunióban végzett kutatómunka alapján szerzik meg tudományos minőségüket. a jelentkezők évente pályázat útján kapcsolódhatnak be a képzésbe, s eddig egyedi témákkal kellett pályázniuk. a tudományos minősítő bizottság 1979. évi pályázati felhívása azonban - az eddigi gyakorlattól eltérően - konkrét témák helyett több mint száz olyan szakterületet jelöl meg, amelyeken belül maguknak a pályázóknak kell majd kiválasztaniuk, milyen területen kívánnak kutatni.

ezzel a módosítással elsősorban azt szeretnék elérni, hogy a jelentkezők olyan „hiányszakmák”, illetve hazai viszonylatban még kiforratlan szakterületek képviselői közül kerüljenek ki, amelyek fejlesztése - a népgazdaság igényeinek megfelelően - az eddigénél gyorsabb ütemet kíván.

/folyt.köv./

- 20 -

15.58/um

16¹⁵

bb 34. /ujszerű pályázat...folyt./um

a képzésnek változatlanul több formája van. a belföldi ösztöndíjas aspiránsokat - felvétel esetén - három évre függetlenítik munkahelyüktől, s a tmb jelöli ki, hogy hol végezhetik kutató munkájukat. tudományos munkájuk irányítására aspiráns-vezetőt kérnek fel, és az ösztöndíjat az utolsó év átlagkeresetének figyelembe vételével állapítják meg.

a belföldi levelező aspiranturára azok jelentkezését várják, akik kutatómunkájuk eredményeinek összegezése előtt állnak, és disszertációjukat egy éven belül el tudják készíteni. külföldi aspiranturára a legnagyobb számban a szovjetunióba vesznek fel jelentkezőket. de a pályázatban meghatározott szakterületeken belül jelentkezni lehet Lengyelországba, csehszlovákiába, az ndk-ba, romániába és kubába is. e képzési forma ösztöndíjas változatánál az aspiránsok a kutatómunkát külföldön végzik, levelező változatánál pedig az aspiráns itthon marad, de külföldi szakembert kérnek föl munkájának irányítására és disszertációját is külföldön kell megvédenie. ennek a képzési formának alapkövetelménye a jó nyelvtudás.

a pályázatokat az illetékes minisztériumok, főhatóságok személyzeti osztályához, 1978. június 30-ig kell benyújtani. itt döntenek el, hogy a pályázó által megjelölt téma érdemes-e támogatásra vagy sem. javaslatuk alapján a pályázóknak a tmb illetékes szakbizottsága előtt felvételi vizsgát kell tenniük, amelyen elbírálják, hogy a jelentkező ismeretei a választott témában átfogóak-e. a pályázóknak ugyanakkor filozófiai jártasságukról is számot kell adniuk. a felvételi vizsgák alól senkinek sem adnak fölmentést.

a sajtótájékoztató szó esett arról is, hogy az utóbbi években túl sok főiskolai és egyetemi tanár nyújtott be pályázatot, akikkel kapcsolatban - az oktatómunka mellett - munkahelyükön többnyire követelmény a tudományos kutatás. a képzésnek ezt a formáját ugyanis elsősorban olyan aspiránsjelöltek számára alakították ki, akik üzemekben, gyárakban, középiskolákban dolgoznak, s így munkahelyükön nincs lehetőségük tudományos kutatásra. a tmb titkára ezzel kapcsolatban hangsúlyozta: korábban számos középiskolában dolgoztak olyan tanárok, akiknek tudományos ambícióik voltak, s mielőbb szeretnék ezt a gyakorlatot fölleveníteni. /mti/

--

- 21 -

16.00/um

16²⁰

bb.35. a levegő tisztaságának védelmét közösen kell megoldani - kgst tanácskozás kezdődött keszthelyen

feh/ra hgy

1978. május 22.

a levegő tisztaságának védelmét közösen, a szomszédos országok együttműködésével kell megoldani, mert a légáramlásokkal a szennyező anyagok 50-100 km-re is eljutnak - hangoztatták hétfőn keszthelyen a kgst országok levegőszennyeződéssel foglalkozó kutatói vii.értekezletének megnyitóján.

az ötnapos tanácskozásra hat országból több, mint 40 kutató érkezett, akik „a levegő szennyeződés hatása az erdei társulásokra és a mezőgazdasági növényekre”, című kutatási feladat tudományos eredményeiről számolnak be. a tanácskozás résztvevőit hétfőn buzás gyula, a keszthelyi agrártudományi egyetem dékánja köszöntötte. kárpáti istván tanszékvezető egyetemi tanár megnyitójában hangoztatta, hogy miközben nagy erőfeszítéseket teszünk a terméseredmények emeléséért, a levegő szennyeződés hatására jelentős termőterületeken számottevő a termés-csökkenés és a minőségromlás. a levegő szennyeződése hatással van a víz és talaj állapotára, így a természetben már mindezek együttes hatása érvényesül a termés mennyiségében és minőségében. a védekezés érdekében a kutatások összehangolására, a kölcsönös adottságokat és lehetőségeket figyelembe vevő együttműködésre van szükség.

borka gyula egyetemi docens, a munkaértekezlet tartalmi és szervezeti kérdéseit ismertette a résztvevőkkel. javasolta többek között, hogy a kgst tagországok osszák fel maguk között a levegő szennyezés kutatásának részfeladatait, ezzel elejét veszik a párhuzamos kutatásoknak és lehetőség nyílik számos speciális kérdés mélyebb tanulmányozására is. ajánlotta, hogy az egyes speciális szennyező hatások kutatásával elsősorban azoknak az országoknak a kutató csoportjai foglalkozzanak, ahol a legnagyobb szennyező hatás érvényesül, és a kutatások elvégzésére a legjobbak a személyi és tárgyi feltételek./mti/

--

16.15/ra

-22-

1625

bb.37. bábkiállítás szombathelyen

szel/ká/ra hgy

1978. május 22.

bábkészítésre is megtanítják az érdeklődőket a hétfőn szombathelyen megnyitott vas megyei bábkiállításon. a 30 éves és egyre színesebb, terebélyesebb bábmozgalom sereg-szemléjén látható 300 bábu e műfaj minden fajtáját reprezentálja, a pálcás, botos, sík, és kesztyűs módszeren át a marionettig. a bábozás különösen azóta lendült fel e vidéken, amióta néhány éve megkezdődött a rendszeres bábjátékos képzés a szombathelyi entzbruder dezső szakközépiskola óvónői tagozatán. felnőtt bábcsoporthal is rendelkezik a megye, s jelenleg összesen harminc bábegyüttes tevékenykedik a városokban és a községekben.

a kiállítást pályázattal kötötték össze, s díjait a megnyitón adták át. a vas megyei tanács nagydíját németh kálmánné, a vas megyei báb szakközépiskola vezetője, a szombathelyi városi tanácsaét a szombathelyi „mesebolt”, felnőtt bábegyüttes kapta./mti/

--

bb.36. megkezdődött a 21. ásatási idény gorsiumban

dáv/st/ra hgy

1978. május 22.

ismét vállaltják a földet a régészek hazánk legjelentősebb római kori ásatásának a színhelyén, a táci gorsiumban, ahol idén már 21. alkalommal kezdődtek meg a feltárások. már eddig is több százezer kisebb-nagyobb leletet hoztak a felszínre a kutatók, de a római korban huszezer lakosnak otthont adó városka még hosszú évekig munkát ad az istván király muzeum régészeinek.

az idén a forrásszentély környékén látnak munkához a régészek. folytatják a már eddig feltárt épületek konzerválását is. az idén többek között a palatium épületét, és a fő utcát állítja helyre az országos műemléki felügyelőség./mti/

--

16.20/ra

-23-

1630

bb 38. Könyvritkaságok kiállítása zalaegerszegen

tóa/um ká hgy

1978. május 22.

ritkaságszámba menő, nagy irodalmi és kulturtörténeti értékű könyvekből nyílt kiállítás hétfőn a zalaegerszegi megyei művelődési központban.

a kiállítás legrégibb nyomtatványa a latin nyelvű paraphrases című könyv, amelyet 1522-ben kölnben nyomtattak. külön érdekessége, hogy gerincébe a kéziratot is belekötötték. ritkaság az 1574-ben alsólendván nyomtatott első magyar nyelvű könyv, amelynek szerzője kulcsár györgy, bánffy miklós zalai főispán prédikátora volt. becses példány pázmány péter, az „Isteni igazságra vezérő kalauz”, 1613. évi első kiadása, valamint az a görög nyelvű lexikon, amely 1544-ben jelent meg baselben.

a felvilágosodás korának művelődéstörténeti viszonyaira utal a kor legfontosabb dokumentuma, az 1777-es ratio educationis első kiadása. ugyanebből a korból származik az a könyv is, amely 1802-ben látott napvilágot, s csokonai diétai magyar műszájának teljes anyagát tartalmazza. termékeny talajra találtak zalában a reformkor küzdelmei. ennek egyik megnyilvánulása: 1826-ban a megye táblabírái, kisleludý sándor, deák ferenc, csány lászló, skubliics károly mozgalmat indítottak egy közkönyvtár felállítására. fennmaradt anyaga is ott látható a kiállításon.

a nagyértékű könyvek mellett néhány más érdekes nyomtatvány is látható a kiállítási tárlókban. például az a feltehetően egyedülálló, európát ábrázoló térkép 1607-ből, amely II. ágost német herceg, a wolfenbittelői könyvtár alapítójának tulajdona volt. az idei könyvhét tiszteletére rendezett kiállítás június 10-ig látható. /mti/

-. -

bb 39. kis vit kaposvárrott

káp/um ká hgy

1978. május 22.

a közelgő havannai XI. világifjúsági találkozó tiszteletére hétfőn délután kaposvárrott ünnepélyesen megnyitották a kis vit egyhetes eseménysorozatát. a programban élménybeszámolók, ének- és zeneegyüttesek fellépése, találkozók, filmvetítések, kiállítások szerepelnek.

/folyt.köv./

- 24 -

15.20/um

1585

bb 39. /kis vit ...folyt./um

a kis vit alkalmából a kaposvári vörös csillag filmszínházban bemutatják a chilei kantáta című kubai filmet, a fegyveres erők klubjában pedig a kubai katonák életét ismertető filmet. a tanítóképző főiskola hallgatói kubai diákokkal találkoznak. a dorottya-szálló bisztrójában kubai ételkülönlegességeket kóstolhatnak meg a kaposváriak. a latinca sándor művelődési központban kubai szolidaritási plakátokat, kubai gyermekrajzokat mutatnak be, az édosz művelődési házban kubai filmplakátokból és bélyegekből rendeznek kiállítást. /mti/

-. -

bb 40. szovjet íróküldöttség budapesten

k pá um bc hgy

1978 május 22.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására hétfőn háromtagú szovjet íróküldöttség érkezett hazánkba jaan kross vezetésével. a küldöttség tagjai részt vesznek az ünnepi könyvhét budapesti és vidéki rendezvényein, találkoznak a kell a jó könyv olvasópályázat részvevőivel. a delegációt a ferihegyi repülőtéren drucker tiber, a könyvértékesítő vállalat igazgatója, az mszbt ügyvezető elnökségének tagja fogadta. jelen volt ivan pavlovics aboimov, a szovjet nagykövetség tanácsosa. hétfőn az mszbt székházában nagy mária, a társaság főtitkára fogadta a delegációt. /mti/

-. -

bb 41. újabb üzletkötések - folytatódott a szakmai rendezvény-sorozat a bnv-n

t kg-sz/fe um sl ie

1978. május 22.

az esős, borús időben sem csökkent az érdeklődés a bnv iránt. hétfőn, az újabb szakmai nap alkalmával ismét megteltek a tárgyalótermek.

az építőipar több vállalata korszerű technológiákról, új termékeikről tartott ismertetőt. a somogy megyei állami építőipari vállalat bemutatta „duriny”, márkájú, cement és faforgács keverékből készülő panelét, amely az eddig ismert nehéz vasbeton térelemek helyett alkalmazható válaszfalként. az idén 150 lakás készült el kaposvárrott, ezekkel az elemekkel, s az év végéig további 750 lakás átadását tervezik, de más megyék házgyárai is érdeklődnek iránta. üvegipari művek is új termékét mutatta be, a hungaropan elnevezésű hőszigetelő üveget, amelynek hangszigetelő hatása felér egy 15 cm vastag téglafaléval. az új üveg iránt több vállalat is érdeklődik már, előreláthatóan a házgyári technológiákban is helyet kap.

/folyt.köv./

- 25 -

16.30/um

1700

bb 41. /ujabb üzletkötések...1.folyt./um

hétfőn több újabb üzletkötésre is sor került. a megürt külkereskedelmi vállalat és az ikarus megállapodást irt alá a bolgár balcancar-impex külkereskedelmi egyesüléssel csuklós autóbuszok exportjára. eszerint az ikarus a 280-as típusu városi járművekből ebben az évben a korábbi megállapodásokon tul tizenhetet jövőre pedig százat szállit a szófiai közlekedési vállalatnak. a szerződés értéke 5,5 millió rubel. megállapodtak a kooperáció bővítésében is, egyebek között abban, hogy a bolgár fél különböző tartozékokat szállit a magyar járműipar számára.

több külkereskedelmi vállalat arról számolt be, hogy előrehaladott tárgyalásokat folytatnak újabb szerződéskötésekről. a metrimex szovjet vállalatokkal elektromos és elektronikus berendezések importjáról, illetve különböző laboratóriumi műszerek exportjáról tárgyal. lengyel vállalatok, amelyek a kabai cukorgyár beruházásában is közreműködnek, most arról kezdtek megbeszéléseket, hogy milyen módon kapcsolódhatnak be a budapesti gáztechnikai kutató- és vizsgáló állomás építési munkálataiba. tárgyalnak harmadik piacon való közös fellépésről is.

a bnv-t hétfőn is több külföldi delegáció kereste fel. a vásáron járt egy holland gazdasági delegáció és ellátogatott a bnv-re francis grangette, a francia külkereskedelmi hivatal vezérigazgatója. a magyar kiállítók közül a járműipari vállalatok standjait kereste fel. körsétája után adott nyilatkozatában elmondta: franciaország számára fontos a magyar piac, sok még a ki nem használt lehetőség a két ország gazdasági kapcsolataiban. a magyar és francia vezetők találkozásán elhatározták, hogy a következő néhány évben megkészserezik az árucse-reforgalmat. ez a törekvés szükségessé teszi a kooperáció fokozását is. jelenleg is két munkacsoport vizsgálja a műszeripari együttműködés lehetőségeit, de szó van a vegyipari és a gyógyszergyártási kooperáció kiterjesztéséről. tárgyalnak továbbá arról, hogy francia alvázakra magyar tehergépkocsi és autóbusz karosszériákat szerelnének magyarországon. ebben az együttműködésben a francia renault művek az érdekelt.

délután 2 órától ismét a nagyközönség előtt állt nyitva a vásárváros.

kedd délelőtt a vegyipar tart szakmai napot, egyebek mellett a magyar gyógyszeripari egyesülés és a legnagyobb műanyagfeldolgozó üzemek rendeznek előadásokat, termékbemutatót.

x x x

/folyt.köv.q

- 26 -

16.40/um

1705

bb 41. /ujabb üzletkötések..2.folyt./um

biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására hétfőn budapestre érkezett horst sölle, a német demokratikus köztársaság külkereskedelmi minisztere, aki a budapesti nemzetközi vásár idején tárgyalást folytat a két ország közötti áruforgalom kérdéseiről. /mti/

bb 44. szolgáltatóház épül bonyhádon

blb/um st ie

1978. május 22.

szolgáltatóház, vendéglő és szálloda létesül bonyhádon, tolna megye legifjabb városában - jelentették be a városi tanács hétfői ülésén, amelyen egyebek között a szolgáltatások helyzetéről és fejlesztésük lehetőségeiről tanácskoztak.

az új szövetkezeti szolgáltatóházat tanácsi támogatással még ebben a tervidőszakban felépítik, a volt nagyközségi tanács régi épületét pedig a városi színvonalnak megfelelő vendéglővé és szállodává alakítják át, s ott helyezik el az idegenforgalmi kirendeltséget is. a hatodik ötéves tervidőszakban a város új lakótelepén fodrász szalont építenek, s videoton márkaszervizt is kap a völgyeségi város. elhatározták, hogy növelik a munkaviszonyuk mellett szolgáltató-javító munkát vállaló kisiparosok létszámát, és a lehetőséghez mérten műhelyt biztosítanak a városban dolgozni kívánó szakiparosoknak. /mti/

bb 43. magyar gyermekkönyv bizottság alakult

k km/fe um bc ie

1978. május 22.

hétfőn budapestben megalakult az ibby /nemzetközi gyermekkönyv bizottság/ magyar bizottsága. a nemzeti szervezeti feladata a magyar gyermekirodalom és grafika külföldi megismertetése és további népszerűsítése. a magyar bizottság elnöke janikovszky éva, józsef attila-dijas író, elnökhelyettese reich károly grafikus, kossuth-dijas, kiváló művész lett. /mti/

16.45/um

1700

- 27 -

hazai

bb.42. az akadémia agrártudományok osztályának ülése

t/km/da/gk/bc/ra bc

1978. május 22.

a tudományos akadémia, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium közötti együttműködés továbbfejlesztésével a jövőben még nagyobb figyelmet szükséges fordítani a tudományos tervezés színvonalának emelésére, a különböző kutatások összehangolására, az eredmények közös értékelésére, továbbá széles körű ismertetésére, gyakorlati bevezetésére - hangsúlyozta tamássy istván akadémikus, az mta agrártudományok osztályának elnöke hétfőn, az akadémia dísztermében megtartott osztályülésen. az mta ez évi közgyűléséhez kapcsolódó tanácskozáson részt vett román párt mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

somos andrás akadémikusnak, az mta alelnökének megnyitóját követően tamássy istván vitaindító előadásában az mszmp kb márciusi ülésének és az akadémia közgyűlésének határozataiból adódó tudományos feladatokról szólt. egyebek között rámutatott: a mezőgazdasági fejlesztést meg-alapozó biológiai, genetikai és ökológiai kutatások az eddigénél is fokozottabb interdiszciplináris együttműködést tesznek szükségessé a biológiai, a kémiai és az orvosi tudományokkal. az agrártudósoknak erősíteniük kell kapcsolataikat a kémiai, a matematikai és fizikai, a műszaki, a föld- és bányászati, a gazdaság-és jogtudományok osztályával is. alapvető feladat a mezőgazdaságban dolgozó szakemberek képzésének korszerűsítése, az oktatói és a kutatói tevékenység szorosabbra fűzése, gondot okoz, hogy az agrártudományok egyes területein lassú a fejlődés, s túl sok idő telik el a tudományos eredmények gyakorlati megvalósításáig, pedig a tapasztalatok szerint a mezőgazdaság és az élelmiszeripar, valamint az országos tervezőmunka fokozottabban igényli a kutatók javaslatait, és szükség lenne arra, hogy mind gyorsabban és szervezettebben alkalmazzák a kész kutatási eredményeket. a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának szorosabbra fűzése, a tudományos eredmények jobb hasznosulása érdekében az akadémia testületének, területi bizottságainak és szakigazgatásának segíteniük kell a mezőgazdasági és élelmiszerügyi ágazatot a vi.ötéves tervre szóló és a távlati kutatási-fejlesztési feladatok kialakításában. a tudósoknak közre kell működniük a rendelkezésre álló erőforrások gazdaságosabb kihasználásában, az ezt lehetővé tevő módszerek kialakításában, a termelési integrációk fejlesztésében.

/folyt.köv./

16.45/ra

-28-

17/5

bb.42. / az akadémia ... folyt./ra

az előadást követő vitában felszólalt soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár is. kiemelte a népgazdasági, az ágazati célok megvalósításának és a tudományos munka kapcsolatának fontosságát. hangsúlyozta, hogy a tudomány művelőinek folyamatosan tájékozottaknak kell lenniük a népgazdaság feladatairól, mert enélkül nem valósíthatják meg eredményesen a tudományos munka céljait sem. szólt az élenjáró külföldi eredmények átvételének fontosságáról, elsősorban a fajtanemesítésben és a kemizálásban./mti/

-.-

felhasználható: 18.00 órától!

bb.45. két hangverseny győrrött

mzs/ká/ra ie

1978. május 22.

szolidaritási hangversenyt adott a győri filharmónikus zenekar a béke-és barátság hónap keretében hétfőn győrrött, a mőra ferencz általános iskola aulájában. jancsovícs antal karnagy vezényletével csajkovszkij:iv.szimfóniáját és goldmark hegedűversenyét játszotta az együttes, az utóbbi szólistája kocsis albert liszt-díjas hegedűművész volt. a koncert bevételét a szolidaritási alapra fizeti be a hazafias népfront győr városi bizottsága.

ugyancsak győrrött lépett fel ránkí dezső kossuth-díjas zongoraművész hétfőn a városi tanács dísztermében. szólóestjén chopin és bartók zongoradarabjait adta elő./mti/

-.-

felhasználható: 19.00 órától!

bb.46. szabadkai színészek előadása szegeden

dén/kz/ra ie

1978. május 22.

jugoszláviai művészek vendégszerepeltek hétfőn a szegedi kisszínházban. a szabadkai népszínház magyar tagozatának tagjai moliere tartuffe című vigjátékát adták elő. az előadást harag györgy rendezte, a díszletek petrik párt, a jelmezek tamás anna: tervei alapján készültek, a címszerepet patiki lászló játszotta.

/folyt.köv./

16.50/ra

-29-

17/5

bb.46. / szabadkai ... folyt./ra

a szabadkaiak ezzel a produkcióval viszonyították a szegedieknek május elején náluk tartott előadását, amikor ott süttő andrás vidám sirató egy bolyongó porszemért című komédiájával vendégszerepeltek./mti/

-.-

bb 10. /iráni vendégeink...1.folyt./dg-km/um bc ie

- Őszinte köszönetemet fejezem ki Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének a meghívásért, azért, hogy ismét ellátogathattam magyarországra, s a szívélyes fogadtatásért, amelyben részesültem - mondotta mohammad reza pahlavi aryamehr a duna intercontinental szállóban hétfőn délben tartott nemzetközi sajtókonferenciáján, amelyet várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke nyitott meg.

a továbbiakban hangsúlyozta, hogy az iráni-magyar kapcsolat az első, 1966-os látogatása óta számos területen örvedetesen fejlődtek, s megvan a lehetőség további fejlesztésükre.

a magyar vezetőkkel folytatott hivatalos tárgyalások aláhúzták, hogy a két ország közötti együttműködés a következő esztendőben szélesedhet. ehhez közös erőfeszítéseket kell tenni, gondot fordítva a meglévő kapcsolatok ápolására, erősítésére is. a szoros együttműködés ugyanis mindenképpen hozzájárul a kontaktusok elmélyítéséhez. kádár jánossal, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárával létrejött találkozáson is egyetértettek abban, hogy a kapcsolatok a jövőben folyamatosan tovább fognak bővülni.

rámutatott: a gazdasági együttműködés szélesítésében főként ipari és mezőgazdasági területen lát újabb lehetőségeket. ezért e két ágazatban szakértők bevonásával kívánják tanulmányozni a még kiaknázható, mindkét fél számára kölcsönösen előnyös lehetőségeket.

/folyt.köv./

- 30 -

17.20/um

1440

bb 10./iráni vendégeink...2.folyt./um

a továbbiakban hangsúlyozta, hogy az európai szocialista országokban, így tavaly lengyelországban és csehszlovákiában, a közelmúltban bulgáriában, most pedig magyarországon tett látogatása tükrözi irán külpolitikáját, azt, hogy országa a békés egymás mellett élés, az együttműködés híve. a világ minden országának érdeke ugyanis - emelte ki -, hogy szavatolt béke legyen. ez pedig további erőfeszítéseket kíván. meghatározó jelentőségű, hogy a világ vezető hatalmai érezzék felelősségüket a békéért. minden népnek óhaja az általános és teljes leszerelés, amit méltányolniuk kellene mindazoknak, akiknek tömegpusztító fegyver van a kezükben.

fontos, hogy a nemzetek közössége is hallassa szavát a leszerelésért, azért, hogy mielőbb konkrét eredmények születessenek. a nemzetek közösségének fellépése ugyanis nagy befolyással lehet a feszültség enyhítésére. /mti/

-.-

bb. 47. egy év alatt 14 millió köbméter metánt szippantottak ki a mecseki bányákból - a szakszervezetitanács és a bizalmi küldöttek együttes ülése

han/st/rj ie

1978. május 22.

a mecseki szénbányáknál a nehéz fizikai munka könnyítése érdekében több gépkisérletet végeztek a múlt évben, mint a negyedik ötéves terv egész időszakában. egy esztendő alatt tizennégy millió köbméter metánt szippantottak ki a bányákból. a bányatüzekből eredő anyagi kár felére csökkent, a baleseti helyzet az eddigi legkedvezőbb volt a tavalyi évben. az összes földalatti dolgozó védőruhát kapott és csaknem félezer bányász jutott lakáshoz. - többek között ezekről az eredményekről számoltak be hétfőn a tizenötezer dolgozót foglalkoztató vállalat bizalmi küldötteinek és szakszervezeti tanácsának együttes ülésén. amelyet pécsent, a puskin művelődési házban tartottak. hangsúlyozták: sok fórumot megjárta, több esztendeje húzódozó, megoldásra váró problémákat sikerült rendezni a szakszervezeti tanács, a bizalmiak kezdeményezése, állásfoglalása nyomán. jelentősen fejlődött a szakszervezet gazdasági munkát segítő tevékenysége is, gyakrabban kéri ki a dolgozók véleményét, jobban számítanak közvetlen részvételükre a tervező munkában.

/folyt.köv./

17.25 rj

-31 -

1435

bb. 47. / egy év alatt... 1. folyt./rj

az ülésen szóba kerültek újabb, még megoldásra váró gondok is. a bányászok szabadidejének kárára teljesített tanulmányok, túlórák nagy száma. bírálták az olyan tervezést, amelynél már eleve számítanak, a szabadnapok jelentős részének igénybevételére. hangoztatták, hogy további erőfeszítéseket kell tenni a porártalom, a szilikózis veszély csökkentéséért. /mti/

bb. 48. Lidicére emlékeztek - békegyűlés és kiállítás a szabó párt művelődési házában

mt/me/rj zfné rj ie

1978. május 22.

Lidicére emlékeztek a budapesti közlekedési vállalat dolgozóit hétfőn a bkv szabó párt művelődési házában tartott békegyűlésen. a béke és barátsági hónap rendezvénysorozatának eseményén részt vett vaclav moravec csehszlovákia budapesti nagykövete, valamint maria supikova, alidicei tanács titkára.

róka miklósnak a bkv pártbizottsága titkárának megnyitójában Kovács dezsőnének, az országos béketanács alelnökének felszólalásában és a lidicei nemzeti tanácshoz intézett távirat egyaránt kifejezésre juttatta, hogy dolgozóink mélyszégyenben élnek a fegyverkezési hajszát, a neutronbomba gyártásával kapcsolatos imperialista terveket, felemelik szavukat a leszerelés mellett, azért, hogy béke legyen a földön, és ne fenyegetse a világ népeit pusztító háború.

a művelődési házában megnyitották a ballada a rózsáról című fotódokumentum kiállítást, amely felidézi a 33 évvel ezelőtti tragikus eseményeket. a kiállítást június 2-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

/mti/

17.25 rj

1978

-32 -

bb. 49. felhasználható: 19 órától!

Liszt emlékhangverseny szekszárdon

blb/st/rj ie

1978. május 22.

száznyolc esztendő múltán, hétfő este adták elő Tolna megye székhelyén először Liszt: szekszárdi mise című szerzeményét. a nagy zeneszerző 1870-ben komponálta ezt a művet a szekszárdi újvárosi templom építése alkalmából ottani barátai kérésére, de akkor közbejött akadályok folytán elmaradt a szekszárdi bemutató, s a misét mindeddig nem adták elő a városban. most a Liszt Ferenc Társaság kezdeményezésére a budapesti kórus szólaltatta meg Liszt művét, forrai Miklós vegyeskari átdolgozásában Margittay Sándor vezényletével a hangverseny Liszt zongoraművek is elhangzottak tusa Erzsébet és Lantos István előadásában. /tmti/

--

bb. 50. Gáspár Sándor

gk/rj pp ie

1978. május 22.

a szót főtájkára, aki részt vett Hamburgban a német szak szervezeti szövetség xv. kongresszusa megnyitóján, hétfőn hazatért Budapestre. /mti/

--

p ó t l á s a mai bb. 41-es hírünkhöz

hétfőn ellátogattak a bny-re a megyei pártbizottságok első titkárai. a vendégeket Szalai Béla külkereskedelmi államtitkár és Földes László, a Hungexpo vezérigazgatója fogadta, majd kalauzolta a hazai és külföldi kiállítók bemutatóin. /mti/

--

bb. 51. ankét a cigányság társadalmi beilleszkedéséről

csiz/rj st ie

1978. május 22.

a cigányság beilleszkedése a társadalomba, beilleszkedése a munkahelyen, az utcában, a házában, ahol él - ez volt a fő vitatémája annak az ankétnek, amelyet rendeztek Salgótarjánban hétfőn. ifj. Schiffer Pál Cséplő Gyuri című filmjének bemutatója után. a tanácskozáson a cigányság problémáival közvetve vagy közvetlenül foglalkozó tanácsi szakemberek, orvosok, pedagógusok, népfront- és vöröskeresztes aktívák mellett részt vettek a cigánylakosság képviselői is, köztük egy szocialista brigád a Salgótarjáni Kohászati Üzemekből. ott volt az ankétban a film alkotója, ifj. Schiffer Pál is.

/folyt.köv./
17.35 rj

-33 -

1870

bb. 51. /ankét a cigányság... 1. folyt./rj

nógrád megyében ahol körülbelül 16 ezer cigány él - a lakosság mintegy hat és fél százaléka - 1971 óta huszonkét cigánytelepet szüntettek meg, köztük a legnagyobbat, a salgótarjánit is. a cigányférfiak túlnyomó többsége állandó munkahelyen dolgozik, a cigánygyermekek hatvan százaléka ötéves korától ovodába jár, sok helyütt szerveztek számukra iskolaelőkészítő tanfolyamokat, és mindenütt van kötelező korrepetálás. de akad még bőven gond is, hiszen például még mindig ötvenhét cigánytelep van a megyében, s a cigánygyerekek hetven százaléka nem fejezi be iskolaköteles korában a nyolc osztályt.

a cigánylakóság társadalmi beilleszkedésének eredményeivel és problémáival a közelmúltban a megyei tanács végrehajtó bizottsága és a megyei párt-végrehajtóbizottság is foglalkozott. állást foglaltak amellett, hogy a szórványtelepeket mielőbb fel kell számolni, a nagyobb telepeken pedig megszüntetésükig gondoskodni kell a jobb kommunális ellátásról. a beilleszkedés másik fő feltétele, hogy a cigányférfiak mellett a nők is mind többen vállaljanak munkát, s ne csak az állam, de a cigány szülők is viseljék jobban a szívükön gyermekeik kulturális fejlődését.
/mti/

--

bb 52. kiállítás az ndk közgazdasági irodalmából

t da/um bc ie

1978. május 22.

mintegy 500 kiadvánnyal mutatkozott be az ndk közgazdasági irodalma hétfőn az ndk kulturális és tájékoztatási központjában megnyílt kiállításon. a tárlatot - amelyen 12 ndk-beli kiadó termékei láthatók - heinz steinki, a verlag die wirtschaft kereskedelmi igazgatója nyitotta meg, hangsúlyozva a kiállítás szerepét a nemzetközi tapasztalatcsere elmélyítésében, bővítésében.

a kiállítás május 31-ig tekinthető meg, s az érdeklődők az ndk-centrum deák téri üzletében megvásárolhatják a kiadványokat. /mti/

--

- 34 -

18.10/um

1838



bb 55. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

szk um ie

1978. május 22.

19. fagykár
20. elutazott az iráni császár
21. szakszervezeti könyvtárak
22. tisztújás természeti értékei
23. bolgár küldöttség
24. munkában a helikopterek
25. kiállítás szolnokon
26. szerk. figy.: javítás a 6.sz.hirre
27. szeles 4-es akna
28. pannónia konferencia
29. hazaérkezett havannából vallus pál
30. szakmunkások tapasztalatcseréje
31. hétfői közlekedési baleseti adatok
32. közlekedési és hírközlési egészségügyi év
33. csapadék
34. hazai tudós utánpótlás képzés
35. kgst tanácskozás készhelyen
36. 21. ásatási idény
37. bábkiállítás szombathelyen
38. könyvritkaságok
39. kis vit kaposvárrott
40. szovjet íróküldöttség
41. bnv /plusz pótlás/
42. akadémia - agrártudományi osztály ülése
43. magyar gyermekkönyv bizottság alakult /3.jav.
44. szolgáltatóház bonyhádon
45. két hangverseny győrtött
46. szabadkai színészek szegeden
47. mecseki szénbányák
48. lidicére emlékeztek
49. liszt emlékhangverseny szekszárdon
50. hazaérkezett gáspár sándor
51. ankét a cigányság helyzetéről
52. kiállítás az ndk közgazdasági irodalmáról
53. megkezdődött az érettségi
54. hazaérkezett baselből a magyar küldöttség
55. hírjegyzék

/mti/

-. -

- 36 -

18.25-um

1845

bb 56. a gruz zene napjai

k zf-né um bc ie

1978. május 22.

a magyar zeneművészek szövetsége meghívására n.k. gabunyija zeneszerző, érdemes művész vezetésével hétfőn budapestre érkezett a gruz zeneművészek 9 tagu küldöttsége. a gruziában rendszeresen rendezett kortárs magyar hangversenyek és zenepedagógiai bemutatók viszonzásaként két hangversenyt adnak a mai gruz zeneszerzők alkotásaiból. kedden a magyar zeneművészek szövetsége a szovjet kultúra és tudomány házával közösen kamarazenei bemutatót rendez. csütörtökön dzsanzug kahidze, rusztaveli-dijas érdemes művész vezényli a miskolci szimfónikus zenekar gruz estjét a nehézipari műszaki egyetem aulájában. gordonkán eldar iszakadze érdemes művész működik közre. /mti/

-. -

bb 57. tömegközlekedés világvárosi szinten -
parkolj és utazz tovább! - a tömegközlekedés fejlesztéséről tárgyalt a x. kerületi tanács

i me/pá um ie

1978. május 22.

tíz-tizenkét perc alatt lehet majd eljutni kőbányáról a főváros központjába és más részeibe. az egyik legnagyobb munkáskerületben, ahol korszerű városközpontot, új lakótelepeket építenek, a nagyvárosi jellegnek megfelelően fejlesztik a tömegközlekedést - hangsúlyozta nagy ervin, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának helyettes főigazgatója hétfőn a x. kerületi tanács ülésén. a kerület közlekedésének helyzetéről és távlati terveiről elmondta: a korszerű közlekedési rendszer kialakításakor figyelembe veszik a meglévő közlekedési struktúrát, azt, hogy a kőbányát határoló kerepesi és üllői uton jelentős az átmenőforgalom.

a metró mindkét vonala érinti a kerületet. a kelet-nyugati vonalat a hungária körút, pillangó utca, örs vezér téri állomásnál érik el az itteni lakosok. a metró észak-déli vonalának kerületbeli végállomása kőbánya-kispest vasutállomásnál lesz, előre láthatóan 1980-ban készül el. itt, akár csak az örs vezér téren, sokszáz autót befogadó díjtalan parkolót építenek - megvalósul a parkolj és utazz tovább elve. a gépkocsitulajdonosok metróval folytathatják utjukat a belváros felé, ahol egyre nehezebb és költségesebb a parkolás. a cél: a belvárosból kiszorítani a személygépkocsikat.

/folyt.köv./

- 37 -

18.40/um

1850

bb 57. /tömegközlekedési...folyt./um

a kerület autóbusz- és villamosvonalai is kapcsolódnak a metróvonalakhoz, amelyek több irányba ágaznak majd el. a metró és a más vonalait felett épülő felüljárórendszer biztosítja a gyors kapcsolatot a x. és a xix. kerület között. a sibirik miklós uti, több száz millió forintos beruházással készülő felüljáró pedig a járművek számára nyújt zavartalan közlekedési lehetőséget. a kőbánya modern központján áthaladó villamosvonalat is korszerűsítik. foglalkoznak az örs vezér tere rakoscsabával összekötő gyorsvillamos-vonal építésének lehetőségével.

az üllői ut átépítése, az aluljárórendszerekkel együtt, 1979-ben fejeződik be. az ftc pályánál levő csomópont ez évben készül el, megszűnik a forgalmat akadályozó elterelés. a könyves kálmán körutat az üllői ut felüljárón keresztezi. az évtized végéig elkészül az üllői ut-ferihegyi uti felüljáró.

a főváros egyik legnagyobb közlekedéscélkitűzési akciója: a hungária körút teljes kiépítése is megkezdődött a kerület mellett lévő nagy sportcsarnok építésével összefüggésben. a 2x4 nyomsávu ut közepén gyorsjáratu villamos könnyíti majd az utazást. távlatban: az m 4-es autópálya a salgótarjáni utnál torkollik a kerületbe.

a kisebb munkák során megvalósítják a kőér és a gitár utca kapcsolatát. tervezik: a maglódi ut teljes korszerűsítését, a második utpálya kiépítését. rajzasztalon van az éles sarok - csomópont rendezésének terve. /mti/

--

bb 58. felhőszakadás zalaegerszeg térségében

tóa/um st ie

1978. május 22.

hétfőn szinte egész napon át szitált az eső az ország délnyugati részében, de csak kevés csapadék hullott. délután öt órakor azonban szinte éjszakai sötétség borult zalaegerszeg térségére, s néhány mennydörgés, villámlás után ömleni kezdett az eső. a felhőszakadás következtében lezudult nagy tömegű csapadékot a csatornák nem bírták elnyelni, így percek múlva hөmpölygött a víz a város utcáin. a rendkívül nagy erejű esőzés mindössze husz percig tartott. az első észlelések szerint jég nem esett. /mti/

--

- 38 -

18.45/um

1900

bb 59. időjárásjelentés

gk um ie

1978. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. május 22-én, hétfőn este:

esők, záporok, zivatarok

várható időjárás kedd estig: általában erősen felhős idő várható, sokfelé lesz eső, zápor, szórványosan zivatar. az élénk délkeleti, keleti szél a dunántúlon nyugatira fordul. a hőmérséklet kedden kora délután általában 16-21 fok között lesz. /mti/

--

bb 60. az amerikai mezőgazdasági miniszter sajtótájékoztatója

t jf/gk um ie

1978. május 22.

versenyképes és termelékeny a mezőgazdaság azokban a szocialista országokban, amelyeket meglátogattam - mondotta robert bergland, az amerikai egyesült államok mezőgazdasági minisztere hétfői budapesti sajtótájékoztatóján, amelyen egyebek között beszámolt a szovjetunióban, lengyelországban és a hazánkban tett tárgyalási körutja tapasztalatairól.

a miniszter hazánkban - mint elmondotta - tanulmányozza a mezőgazdasági termelést és ezzel kapcsolatban a mezőgazdasági kereskedelem és a kooperáció, valamint a tudományos-műszaki együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. elmondotta, hogy a két ország között nemrégiben aláírt kereskedelmi egyezmény - amely amerikai részről közvetlenül a végleges jóváhagyás előtt van - várhatóan jó hatással lesz a mezőgazdasági kereskedelemre is, amelynek eddigi tapasztalatai egyébként is kedvezőek. a magyar kivitel eddig hagyományosan a bor, egyes konzervhusok és a sajtó-félék jelentették, ezután minden bizonnyal kibővül ezeknek az élelmiszereknek a köre. ugyanakkor az amerikai import, amelynek zömét korábban főleg a szója, takarmányok és tenyésztőállatok képezték, szintén növekvő mennyiségben jelentkezik majd magyarországon. de nemcsak a külkereskedelmi forgalomban szereplő termékek köre és választéka bővíthet; gépek, gépi berendezések közös gyártásáról is tárgyalnak az amerikai és a magyar szakemberek. sikert hozott az első rába-steiger kooperáció, amely amerikai-magyar együttműködéssel jó műszaki tulajdonságokkal rendelkező traktorok gyártását tette lehetővé. további ipari kooperációs lehetőségek is vannak, a közeljövőben várhatóan az inc és a john deer cégek képviselői, kereskedelmi szakemberei magyarországon tanulmányozzák majd a mezőgazdasági gépek és berendezések közös gyártási programjának más lehetőségeit.

/folyt.köv./

- 39 -

19.15/um

1930

bb 60. /az amerikai ...folyt./um

elismerően szólt a magyar növénytermesztők, főleg a bábolnai mezőgazdasági kombinát kukoricatermesztőinek eredményeiről; mint mondotta: terméshozamaik a legjobb amerikai üzemek eredményeivel vetélkednek.

hangsúlyozta: a mezőgazdászoknak és az élelmiszertermelőknek közös program alapján világszerte össze kell fogniuk az egyes földrészekeken mutatkozó éhínség leküzdésére; ebben nagy szerep vár a tudományos kutatókra. az amerikai és a magyar mezőgazdasági vezetők elhatározták, hogy a két ország kutatóinak sok tekintetben eddig is gyümölcsöző kapcsolatát még szorosabbra fogják, intenzívebbé teszik a tapasztalatok kicserélését, egyebek között a genetikai és a fotoszintézis-kutatásban. /mti/

--

pótlás a bb 42-es hírhez /az akadémia agrártudományok.../

da/um ie

1978. május 22.

az agrártudományi kutatómunka fejlesztésére, a kutatás-irányítás tervszerűbbé tételére együttműködési megállapodást kötött a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium és a magyar tudományos akadémia. a megállapodást soós gábor, tamássy istván és láng istván, az mta főtitkárhelyettese írta alá hétfőn a magyar tudományos akadémiaán.

a megállapodás jegyében együttesen készítik elő a vi. ötéves tervidőszak agrárkutatói feladatait, közös erőfeszítéseket tesznek a hazai fehérjeforrások szélesebb körű hasznosítási lehetőségeinek feltárására. javaslatot dolgoznak ki a tudománypolitikai irányelvekből adódó időszerű feladatok megoldására, az egyetemi és főiskolai kutatások hatékonyabb támogatására, valamint a vállalatok, a kutatóintézetek és az egyetemek kapcsolatának erősítésére. /mti/

--

- 40 -

19.25/um

1985

bb 61. salgótarjáni uttörők béke és szolidaritási nagygyűlése

csiz/um st ie

1978. május 22.

mintegy kétezer uttörő részvételével békegyűlést rendeztek hétfőn este a salgótarjáni tanácsköztársaság téren. egymás után csendült fel a venceremos, a cimea-dal, az el pueblo, a comandante. a szabadtéri színpadon versmondók, pol-beat énekesek, váltották egymást. az emberiséget fenyegető veszélyek jelképekül egy pillanatra elsötétült a tér, majd ismét felragyogtak a fények, felharsant a dal: őrizd a békét! galambok, léggömbök röppentek az ég felé.

a salgótarjáni uttörők esti tömeggyűlésének résztvevői táviratot küldtek az országos béketanácnak: „a világ különböző részein kisgyermek halnak éhen, bombák robbannak az utcán, embereket kínoznak halálra. mi, magyar uttörők szabadon élhetünk, tanulhatunk.

azt akarjuk, hogy mindenütt a földön így legyen,..

üzenetet intéztek a havannai vit küldötteihez is: emeljék fel szavukat a béke ügyéért, a haladásért, az emberek egyenlőségéért. /mti/

--

bb 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um ie

1978. május 22.

56. a gruz zene napjai
57. x. kerületi tanács vb: a tömegközlekedésről
58. felhőszakadás zalaegerszegen
59. időjárás
60. az amerikai mezőgazdasági miniszter sajtótájékoztatója
61. salgótarjáni uttörők béke nagygyűlése
62. hírjegyzék

--

- 41 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztették: halasi györgy, izsák erika

21.25/um

2135